

网上结缘，路上交心

## 奇缘巧事，他们是“天生互补的一对”

今日女报 / 凤网记者 陈雪炎 供图 / 受访者

“无论贫穷还是富贵，我们将携手走完一生。”1月16日，左下肢残疾女孩李晓晓和右下肢残疾男孩高金路在亲友祝福下举办了他们的订婚仪式。

第二次全国残疾人抽样调查数据显示，我国残疾人数量达8296万人，在婚有配偶的人口占60.82%。残障人士如何经营一段感情，步入婚姻殿堂？1月27日，今日女报 / 凤网记者走近李晓晓与高金路这对未婚夫妻，听他们讲述这段特殊浪漫婚约背后的“三问三答”故事。



李晓晓和高金路在北京。



订婚仪式上，两人笑着相约一生。

## 一问定缘分：“身有障碍”也要勇敢相爱

“我能自力更生，除了行走不便，有何异于常人？”一袭长发，笑容明媚，河南“双拐女孩”李晓晓对生活总是充满热情。

因患先天性脊柱侧弯，李晓晓在13岁接受手术医治时，不幸致使左下肢残疾，终身需要拄着双拐行走。但身体的残疾没有消磨她的坚韧自信，更没有减去她对浪漫爱情和美好婚姻的向往。

不是偶像剧，但和河北小伙子高金路的初识，李晓晓便闹了一场“乌龙”。

时间回到3年前，李晓晓在浏览残障人士交友网站时，一篇“残障人士也值得被爱吗”的提问帖拨动了她的心弦，她毫不犹豫地回复：“当然！”并勇敢地留下了自己的

联系方式。

殊不知，网络的另一头，“月老”偷偷替这个姑娘牵上了红绳。

2021年2月18日晚上10点，她的手机里突然弹出来自交友网站的几条消息，一个女孩头像的陌生网友向她发出了好友申请。

“她”一上来就跟我说了自己的身体情况，我当时只觉得‘她’很真诚，没想到后来‘她’主动跟我坦白自己是男生，注册时误填了性别。”1月27日，李晓晓向今日女报 / 凤网记者笑着回忆，“他说想要认识我，是因为被我的回答触动了。”

这个一开始被李晓晓当作女孩的网友就是高金路。只是那时候，从小右下肢三级残疾的他正处于人

生的“至暗时刻”。

“前女友父母坚决不同意我们在一起，我父母又一直催婚。我压力很大，难道残疾人就不配拥有爱情吗？”高金路直言，倍感迷茫的他在网络上搜索有关残障人士婚恋的文章，李晓晓的留言帖让他心头一暖：“当时就觉得，这个姑娘字里行间洋溢着热情自信。”

就这样，因为同一个问题的相同答案，两个人在网上相遇了。

“我左腿瘫痪，他右腿有缺陷，我是河南人，他是河北人，我们就像天生互补的两个人一样。”李晓晓说，有着相似人生经历的两人越聊越投机。“尤其是他对工作的努力负责感染到了我，这给当时面临毕业求职问题的我很大的鼓舞。”

## 三问定终身：彼此支撑把日子过成诗篇

都说恋爱不易，婚姻更难，但面对是否结婚这一问题，二人的回答都是“YES!! DO”。

谈了一年多异地恋之后，2023年4月，他们相约来到了郑州，想要在这里努力打拼一个属于他们的小家。

“路哥在郑州找到了一份剪辑相关的兼职工作，虽然挣得不多，但好在有稳定的收入了。”相比之下，刚毕业一年又考研失利的李晓晓对于生活的担忧更多，找不到合适的工作机会，她开始尝试做手工发卡摆摊挣钱。

“开始家人都不支持我，说摆摊很辛苦收入也不稳定，好在路哥非常靠谱，是我坚强的后盾。”李晓晓回忆道。高金路不仅帮她张罗好小摊，买了小板凳和大喇叭，更是一下班就来帮她一起卖。从第一天只卖出了一个发卡，到后来生意越来越好，他们还用摆摊赚到的钱买了一辆新的电动三轮车。

闲暇时间，两人便一起骑着三轮车自驾游，日行百里不在话下。渐渐地，新乡白马村童话世界、禹州五龙山、焦作云台山……都留下了两人相伴而行的身影。有了彼此陪伴，他们挑战着以前觉得不可能的事，把生活过得有滋有味。

“晓晓她越来越独立，现在已经能拄着双拐爬完整座山。”高金路略带骄傲地细数：有一次，他们的三轮车前轮陷进坑里，李晓晓拄拐帮他一起用力推了出来；在他生病的时候，李晓晓独自把一个5升的水桶拎上楼，又为他煮粥、切水果，照顾他的起居。“和她在一起的这两年时光，我比以前爱笑了很多，我想这可能就是遇到了对的人。”

2023年10月，李晓晓挂了北京的专家号，确诊无法再进行下一步医治。不同于以往痛苦迷茫，这一次有了高金路的陪伴，她很快走出了阴霾。“他带我去吃了老北京铜锅涮羊肉，还去了后海散步。”李晓晓幸福地说：“我很庆幸，虽然我的身体已经成定局，但路哥像一束光照亮了我，我们的人生并不平整，但一直在互相填补缺口，互相完美。”

新年伊始，他们彼此扶持的实际行动终于得到了双方家长的肯定。2024年1月16日，在祝福声包围中，他们主持了自己的订婚宴，许下对彼此的承诺。

“希望通过我们的经历，能够告诉更多和我们一样的人，不要畏惧自己的不完美，尽情去爱，去绽放吧。”未来，李晓晓和高金路也将互相搀扶，共同奋斗，去体验更广阔的人生。

## 二问定情缘：旅行成了两人感情的“试金石”

“我们应该见面吗？”

“见面吧，就现在！”

2021年7月末，高金路坐火车连夜赶往李晓晓所在的城市——郑州，两个炙热的灵魂在这个夏天第一次见了面，也相约先处着试一试。

然而，回归到现实生活，很多在常人看来再小不过的事，却成了他们之间的重重阻碍。

李晓晓说：“印象最深的就是有一次我们一起购物完回家，路哥提了太多东西不小心掉落一地，我没办法帮忙，急得直哭。”

本身行动不便再加上异地，他们的感情发展变得愈发艰难。

好在，两颗坚定在一起的心始终可以克服万难。

“后来我们相约一起游玩河南的清明上河园，在那里第一次敞开心扉，聊起了未来。”李晓晓回忆道。园区很大，高金路担心她拄拐旅游太累，便坚持在游客中心租了一辆轮椅，推着她走完了整个园子。

“起初我心里很有负担，但是路哥一路上都在安慰我‘我推着你正好也可以扶着轮椅借力，这样我的腿也



李晓晓和高金路在清明上河园。

能稍微休息一会儿’。”李晓晓笑着说，“他的话让我觉得我并不是他的负担，那一刻，我终于敢去爱了。”

就这样，他们确定了恋爱关系。起初，他们的爱情没有得到父母的支持，就连并排走在路上，也总会吸引来很多异样的目光。“甚至有一次，有个人直接走上前来对着我们拍照。”

李晓晓难受道，那时身边的朋友也劝说两人不合适，应该找一个能照顾自己的健全伴侣。

但面对困难，他们没有放弃，而是学着更加独立和照顾对方。

同样热爱旅游的两人在一次次的旅行中，确定了相伴一生的信念。“印象最深的是有一年我们去青岛旅游，一路上我拄拐，路哥承担了全部的行李。”李晓晓回忆，高金路平时很节俭，但是为了方便两个人出行，他订了距离海边只有1公里的昂贵海景房，更是在李晓晓因为自己的身体情况而不敢尝试泳衣时，毫不犹豫地给她买喜欢的泳衣，鼓励她穿。

就这样，两个人跌跌撞撞地走到了海边，完成了一场即便腿脚不便也能说走就走的旅行。

“我们互相搀扶着走在沙滩上，有位阿姨走过来对我们竖起了大拇指，那是我们第一次直面陌生人的肯定和善意，这给了我们莫大的鼓舞。”在海边，他们更加确定了对彼此的爱，也一致相信，照顾一时容易，照顾一辈子太难，只有相互照顾、互相需要的感情才能更加平等和长久。